Sommersemester 2019 Experimentalphysik 2 9. Ubung

1. Die Drehspule eines Galvanometers (Spulenflache A= 2 cm? , Windungszahl
N= 150, Innenwiderstand R; = 500 Q, Tragheitsmoment J = 7¢10° kgm? ,
Magnetfeld B=10" Vsm™ ) wird durch einen StromstoR ausgelenkt.
Man berechne den Dampfungsfaktor fur die anschlieBende Schwingung, wenn
der Kreis durch einen Au3enwiderstand R, = 9,5 kQ) geschlossen wird!
(Reibung vernachlassigbar !)

Anleitung: Berechnen Sie nacheinander die
induzierte Spannung, den Strom und das auf
die Drehspule ausgelbte Drehmoment.
AnschlieRend stellen Sie die

Bewegungsgleichung J;; =-Deg - Fé auf und
berechnen den Dampfungsfaktor I'/J !

2. Durch eine Induktivititsmessung soll die magnetische Suszeptibilitat eines
Hochtemperatur-Supraleiters bei T=5K bestimmt werden. Dazu wird die
zylinderféormige Probe (Lange Ip=1,21cm, Durchmesser dp=3,6mm) in eine
Kupferspule (Lange Is=2,00cm, Innendurchmesser ds=7,8mm) eingesetzt. Die
gemessene Induktivitat betragt L=148,3uH, die Induktivitat der leeren Spule war
Lo=161,8uH. Berechnen Sie die Suszeptibilitat: Ist der Wert fir die Suszeptibilitat
korrekt?

3. Um bei der Erzeugung eines homogenen Magnetfeldes im Inneren einer Spule
das auBere Feld stark einzuschranken, verwendet man folgende Anordnung:
Zwei zylindrische Luftspulen mit der gleichen Lange |1=300mm, verschiedenen
Durchmessern d;=80mm und d,=100mm und verschiedenen Windungszahlen
N;=600 und N sind koaxial ineinander geschoben (siehe Skizze). Beide werden
von der gleichen Stromstarke durchflossen. Das Verhéltnis N»/Ni der
Windungszahlen wird so festgelegt, dass der magnetische Fluss @, der das
Innere der Spule 1 durchsetzt, vollstandig durch den Raum zwischen den beiden
Spulen zurtickgefuhrt wird.

a) Wie grol3 muss N, gewahlt werden? Na

b) Welche Stromstérke | ist erforderlich, um _,D_°_° °_°°_°°_°°_°3°3°3 '
in der inneren Spule die magnetische [ ey f_°_‘_’_°?°_‘j°_°_°
Feldstarke H=2000A/m zu erzeugen? dz dr_L ,t ________

c) Welche Feldstarke H™ herrscht im Raum ’ (~ 0000000000000 ;
zwischen den beiden Spulen? 00000000000000

d) Wie grol3 ist der magnetische Fluss ®? e l i

4. Mit einer flachen Spule (R = 0,15 m ; N = 1100) wird das Magnetfeld der Erde
ausgemessen. Die Spulennormale steht zun&chst horizontal und zeigt in Richtung
des magnetischen Meridians. Klappt man die Spule um 180° um ihre vertikale
Mittelachse, so misst man einen Spannungssto von 2,910° Vs. Wird die
Spulennormale vertikal gestellt und die Spule um eine horizontale Achse
geklappt, so hat der SpannungsstoR den Wert von 6,7:10 Vs.

Wie grof3 sind Horizontal- und Vertikalkomponente des Erdmagnetfeldes und die
Neigung dieses Feldes gegen die Horizontale ? (uo = 47107 N/A?)



